

# 中国水产 科学研究院 淡水渔业研究中心简报

(第8期)

淡水渔业研究中心

2014年8月31日

---

## 农业部副部长张桃林考察淡水中心扬中科研实验基地

8月7日上午,农业部副部长张桃林在江苏省农委副主任祝保平、镇江市委副书记李茂川、副市长胡宗元、淡水渔业研究中心主任徐跑等陪同下,考察了淡水渔业研究中心扬中科研实验基地。

张桃林副部长充分肯定了淡水渔业研究中心作为农业部部属研究所,把科研实验基地落户在渔业主产区的做法,并表示希望淡水渔业研究中心能充分发挥技术、成果和人才优势,积极服务于地方经济发展;要与江苏省淡水水产研究所、江苏省水产技术推广站密切合作,加强产业科研互补,把扬中科研实验基地打造成节水、节地、节能可持续发展的生态养殖基地,发挥示范引领作用;要加强科技创新,为产业发展提供有力技术支撑,为我国渔业持续健康发展和现代渔业建设做出新的更大贡献。

## 淡水中心获得 3 项国家自然科学基金项目资助

8 月 18 日，国家自然科学基金委员会公布了“2014 年度国家自然科学基金项目资助清单”，淡水渔业研究中心戈贤平研究员申报的“cAMP-PKA 介导的高糖抑制团头鲂呼吸爆发功能的作用机制研究”获得面上项目资助；孙盛明博士申报的“膜结合血红蛋白在日本沼虾低氧应激中的作用及其调控机制”、于凡博士申报的“鲤鱼 ATGL 基因及其调控因子 CGI-58 和 GOS2 在肝脏甘油三酯代谢中的分子机制研究”获得青年科学基金项目资助。

## 国家罗非鱼产业技术体系执行专家组 赴海南广西开展工作

8 月 6 日-7 日，国家罗非鱼产业技术体系首席科学家杨弘研究员、体系执行专家组及部分岗位专家和试验站长到海南和广西开展工作。6 日，专家组到体系海口综合试验站开展工作调研和学术交流，海口综合试验站王德强站长介绍了“十二五”任务完成情况，体系专家交流讨论了良种体系建设、病害防控、产业预警等方面的相关工作，并赴海口近郊的罗非鱼-对虾混养技术示范基地进行了现场调研。7 日，专家组赴海南文昌市实地调研超强台风“威马逊”对水产养殖业的影响及灾后恢复相关工作，并赴广西农业良种海南南繁育种基地罗非鱼良种南繁基地参观考察，就加强灾后池塘改造等养殖配套设施建设，以及罗非鱼良种南繁基地的良种选育技术、工厂化繁育车间建设等进行了研讨，提出了有关合理化建议。

## 农业部综合性重点实验室主任工作会议在淡水中心召开

8月22日，农业部综合性重点实验室主任工作会议在淡水渔业研究中心召开，农业部发展计划司投资处处长罗东、科技教育司技术引进与条件建设处处长林祥明，中国水产科学研究院学科发展处处长徐瑞永，淡水渔业研究中心主任徐跑，农业部30个学科群的33个综合性重点实验室主任、秘书共80多人参加了会议研讨。与会专家交流了学科群建设的经验做法，对《全国农业科技创新条件能力建设规划》中期评估、修订工作以及农业部重点实验室评估规则进行了讨论，并提出了以项目凝练目标、给予学科群稳定的经费支持、以促进学科建设为目的、创新学科群考核评价方式等有关工作建议。

## **缅甸标准化稻田养鱼技术示范项目启动**

8月12日-21日，联合国全球南南发展中心项目“缅甸标准化稻田养鱼技术示范”在淡水渔业研究中心启动实施，缅甸渔业局高级渔业官员Min Min先生等一行9人参加了交流培训。该项目由联合国全球南南发展中心资助，主要内容为境内技术交流培训和境外技术指导组成，旨在向缅甸学员及渔民传递稻鱼共生的养殖理念，最终在缅甸建立标准化稻田养鱼示范基地，推广中国的标准化稻田养鱼模式。根据项目计划，淡水渔业研究中心将于2015年初派出专家组赴缅甸执行项目的境外技术指导和示范部分。

## **淡水中心党委理论中心组举行专题学习会**

8月26日，淡水渔业研究中心党委理论中心组举行学习会，中心领导班子、全体中层干部、在职党支部书记、研究员共40多人参加了学习。会议集中传达学习了农业部韩长赋部长在落实党风廉政

建设“两个责任”推进会上的讲话、驻农业部纪检组宋建朝组长在全国农业系统政风行风建设推进会上的讲话、中国水产科学研究院2014年院务委员会会议精神，以及《关于认真学习习近平总书记“6·30”重要讲话精神进一步深化落实中央八项规定的通知》、《关于严格规范领导干部参加社会化培训有关事项的通知》、《关于严禁中秋国庆期间用公款购买赠送月饼等节礼的通知》等重要文件精神，并就加强中心党风廉政建设、安全保密等工作进行了部署。

### 简讯：

1、近日，由淡水中心发明的“团头鲂复合中草药抗应激制剂、制备方法及其使用方法”获得国家发明专利授权，专利号：ZL2012 1 0573514. X；

2、日前，淡水中心刘波副研究员荣获“2014年度无锡市有突出贡献中青年专家”荣誉称号；

3、8月7日，“江苏省主要水生动物疾病防控关键技术集成与示范”项目研讨会在淡水中心召开；

4、8月4日-13日，淡水中心董在杰研究员担任联合国粮农组织技术顾问，赴缅甸考察指导罗非鱼产业发展。

---

分送：农业部办公厅、部长办公室、部机关党委、人事劳动司、国际合作司、科技教育司、渔业局，中国水产科学研究院，南京农业大学，江苏省科技厅、海洋与渔业局，无锡市人民政府办公室、外事办公室、科技局、教育局、市国家安全局。

---

淡水渔业研究中心办公室

2014年8月31日印发

---